
30.roèník ⋆ 6.leták

Milý øe¹iteli! Je tady kone
 
eloroèního semináøe. Jestli si vydr¾el a poèítal s

námi a¾ do poslední 
hvíle, mù¾e¹ se doèíst, jak to dopadne s na¹imi hrdiny. Také

se zde dozví¹, jak jsi dopadl ve srovnání s ostatními øe¹iteli nebo se mù¾e¹ podívat

na správné øe¹ení pøíkladù z minulé série. Pøejeme Ti krásné, dlouhé a sluneèné

prázdniny a tì¹íme se, ¾e pøí¹tí rok bude¹ opìt øe¹it ná¹ semináø.

Závìreèná èást pøíbìhu

Bílove
 se 
elý tøásl od pøehrady a¾ po nádra¾í. Ve støedu otøesù se ze strany na stranu

houpala budova gymnázia a okolo ní bìhali spla¹ení matematikové, sna¾í
í se starou

stavbu stabilizovat. Znenadání se v¹ak svìt opìt uklidnil a zemì se pøestala hýbat.

Náhlý zvrat událostí ale nikoho ze studentù neuklidnil. Zjistili, ¾e v¹e
hny jeji
h ma-

temati
ké triky pøestaly fungovat. Ve¹kerá geometrie dr¾í
í ¹kolu pohromadì vypovìdìla

slu¾bu, 
o¾ na¹tìstí nezpùsobilo její zøí
ení. Nikdo se v¹ak neodvá¾il vejít dovnitø, nevì-

øili, ¾e by se na nì nepropadl strop.

þMá¹ tu¹ení, 
o se dìje, Majdi?ÿ prodral se Max roztìkaným davem k Magdì.

þAni nejmen¹í. Nevidìls nìkde Jirku? Pøed 
hvílí mi zase zmizel a to mìl jít jenom

k hlavnímu v
hodu.ÿ

þNení uvnitø?ÿ

þDoufám, ¾e ne.ÿ

þToma jsi nevidìla?ÿ

þNe, snad je vpoøádku.ÿ

Spoleènì se rozhlédli okolo sebe. V¹ude nepøedvídatelnì pobíhali studenti. Nìkteøí

postupnì hlasitì vykøikovali desetinný rozvoj matemati
ký
h konstant, jiní zoufale èmá-

rali rovni
e køídou na zem. Nebylo to k nièemu, v¹e
hny fígle pøestaly fungovat, èísla

zùstávala èísly a pøímky odmítaly mìnit svùj pøirozený tvar.

þCo se to vùbe
 stalo, Maxi?ÿ

þTo kdyby
h vìdìl,ÿ svra¹til oboèí Max.

þMyslí¹, ¾e se nì
o stalo s vortexem?ÿ
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þVùbe
 nevím, jak mohl s Matematikonem interagovat, mo¾né je v¹e
hno.ÿ

Za nimi se ozvalo skøípìní. Oba se otoèili, jen aby je zavalil oblak pra
hu, který vy-

letìl z v
hodový
h dveøí ¹koly. Po notném ka¹lání, behìm nìho¾ se pra
h usadil, uvidìli,

jak z budovy vy
hází Jirka a táhne na rameni Toma.

∗ ∗ ∗

Po dni tvrdého spánku se Tom na¹tìstí probudil, i kdy¾ mìl stále na temeni obrovskou

bouli od letí
ího kamene. Matemati
i se stihli mezitím uklidnit, Jirka jim pøevyprávìl,


o se stalo v podzemí pod gymnáziem. V¹i
hni teï 
htìli vìdìt, 
o to tam dole Tom

provedl, ¾e u¾ nikdo nemù¾e manipulovat s realitou.

þPromiòte, lidi, jinak to ne¹lo. Aby
h znièil Matematikon, musel jsem znièit i 
elý

vortex. Mo¾ná by to bývalo ¹lo i jinak, ale nebyl èas pøemý¹let.ÿ

þTak¾e u¾ není 
o støe¾it, u¾ jsme zase obyèejný gympl,ÿ povzde
hl si Max.

þBohu¾el, je to tak.ÿ

Tak se stalo, ¾e studenti zahodili èerné i bíle rozdíly a zaèali zase normálnì 
hodit

do ¹koly. Nikdo u¾ nemìl potøebu se o nì
o hádat ani o nì
o bojovat, u¾ zbývala jen

pouhá matematika.

A Jirka? Jirka byl rád, ¾e se mohl vrátit k obyèejné mati
e. Pro
házet zdmi a kroutit

prostorem byla si
e zábava, ale kdo na to má èas? A komu by se 
htìlo do nekoneèna

vzdorovat zlým mluví
ím knihám?
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Autorská øe¹ení 3

Autorská øe¹ení 5. série

Úloha 1.

Podle následují
ího pravidla vytvoøíme 42 souètù. I−tý souèet vytvoøíme tak,

¾e seèteme první
h i èlenù. Ukázka: mám èísla na tabuli 1, 5, 8, 4. Vytvoøím tak

souèty s
1

= 1, s
2

= 6, s
3

= 14, s
4

= 18.

Máme teda v na¹em pøípadì vytvoøený
h 42 souètù. Pokud je alespoò jeden sou-

èet dìlitelný 42, máme vyhráno.

Pokud se tak nestane, máme 42 souètù, které dávají pøi dìlení èíslem 42 pouze

41 zbytkový
h tøíd(1 - 41), nula být nemù¾e z pøed
házejí
í podmínky, ¾e ¾ádný

souèet není dìlitelný èíslem 42.

Podle diri
hletova prin
ipu mají aspoò 2 souèty stejný zbytek po dìlení 42. Kdy¾

tyto 2 souèty od sebe odeèteme, vznikne nám souèet nìkolika èísel na tabuli a na-

ví
 bude tento souèet dìlitelný 42.

Kuba

Úloha 2.

Je tøeba zjistit obsah △DEF , který je toto¾ný s obsahem △ABC, oznaèíme

si ho tedy S
1

.

Obsah shodný
h trojúhelníkù △GHI a △JKL si oznaèíme S
2

. Jsme tak s
hopni

sestrojit dvì rovni
e popisují
í vztahy ze zadání.

2S
1

+ 2S
2

+ 14 = 5S
1

+ 7

2S
1

+ 2S
2

+ 14 = 5S
2

{3

Dále øe¹íme soustavu rovni
 o dvou neznámý
h. S
1

mù¾eme vyjádøit jako (2S
2

+ 7)/3.
Tento výraz dosadíme do druhé z rovni
 vý¹e a po úpravì získáme 2S

2

= 13. S
1

je tedy 11.

Jeliko¾ známe obsah i vý¹ku △DEF , lze si snadno dopoèítat délku strany tohoto

trojúhelníku pomo
i vzor
e na výpoèet obsahu trojúhelníku:

S = (a · Va)/2

11 = [a · (2 · a/11)℄/2

121 = a2

a = 11

Zuzka
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Úloha 3.

Víme, ¾e støední pøíèky nám rozdìlí trojúhelník na 4 men¹í trojúhelníky se stej-

ným obsahem. Z toho, ¾e trojúhelník SaSbSc má obsah 12
m

2

, mù¾eme odvodit

obsah trojúhelníku ABC jako ètyønásobek malého, tedy 48
m

2

.

Podíváme se na trojúhelníky AScT a BScT . V ni
h |ASc| = |BSc| a zároveò je

vý¹ka ScT v obou stejnì dlouhá (vzdálenost rovnobì¾ný
h úseèek |strana, støední
pøíèka|) a zároveò je rovna jedné tøetinì délky 
elé tì¾ni
e, to znamená, ¾e vý¹ka

spu¹tìná z T na stranu c je rovna tøetinì vý¹ky z bodu C na stranu c. Proto
musí být obsah trojúhelníku ATB roven 1/3 trojúhelníku ABC. Stejnou my¹-

lenku aplikujeme na dvoj
e trojúhelníkù (BSaT,CSaT ) a (CSbT,ASbT ).
Podle ji¾ zmínìné my¹lenky mají trojúhelníky AScT , BSaT a CSbT stejný ob-

sah roven 1/6 
elkového obsahu trojúhelníka ABC. Ka¾dý z trojúhelníku AScT ,
BSaT , CSbT má 8
m

2

.

Kuba

Úloha 4.

První se zamìøíme na zmínìnou dìlitelnost ¹esti. Èíslo je dìlitelné ¹esti právì

tehdy, kdy¾ je dìlitelné tøemi a dvìma zároveò. Aby èíslo bylo dìlitelné dvìma,

jeho poslední èísli
e musí být sudá, a pokud má být dìlitelné tøemi, musí být

souèet v¹e
h èísli
 roven èíslu dìlitelnému tøemi. Z toho se dá vyvodit, ¾e první

¹estièíslí hádaného èísla musí být tvoøeno jedinì èísli
emi 2,4,6 nebo 8. Pokud má

platit, ¾e z ni
h lze vytvoøit libovolné trojèíslí dìlitelné ¹esti, pak pøi hledání mù-

¾eme uva¾ovat, ¾e pokud existuje kombina
e èísli
, pro kterou kritérium neplatí,

mù¾eme pøítomnost èísli
 v dané kombina
i vyøadit, proto¾e alespoò jedno z ni
h

se musí opakovat. Napøíklad 2 a 4 se v ¹estièíslí spolu nemù¾ou vyskytovat, pro-

to¾e 224 a 442 není dìlitelné ¹esti. Stejným zpùsobem mù¾eme vyøadit i dvoji
e

2 a 6, 6 a 8 , 4 a 8, 4 a 6. Podmín
e vyhovuje pouze kombina
e èísli
 2 a 8 nebo

kombina
e dvou stejný
h èísli
 (2 a 2, 4 a 4, 6 a 6, 8 a 8). Tady se dostáváme

k druhé nápovìdì { prvoèíslo je pouze èísli
e 2 a zbývají nám tedy jen kombina
e

(2 a 2 nebo 2 a 8). Pokud se pak øídíme tím, ¾e dvì stejné èísli
e nesmí být vedle

sebe, vypadává i mo¾nost pouze dvojek a zbývá pouze jediná mo¾nost { støí-

dání dvojky s osmièkou. Zaèneme dvojkou, aby s posledním dvojèíslím sousedila

osmièka. Zuzka si myslí èíslo 28 282 821.

Ondra
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Úloha 5.

Nezaokrouhlený prùmìrný poèet bodù poèítaný vzhledem k poètu odevzdaný
h

pra
í oznaème a.
Nezaokrouhlený prùmìrný poèet bodù poèítaný vzhledem k poètu soutì¾í
í
h

oznaème b.
Víme, ¾e 3, 05 ≤ a < 3, 15, a taky víme, ¾e 2, 35 ≤ b < 2, 45.
Za úlohu bylo udìleno 
elkem 128 · b bodù, odevzdalo ji (128 · b)/a soutì¾í
í
h.

Mù¾eme si uvìdomit, ¾e podíl kladný
h èísel je 
o mo¾ná nejmen¹í, pokud je dì-

lene
 
o nejmen¹í a dìlitel 
o nejvìt¹í.

Podobnì urèíme i nejvìt¹í podíl. Pro poèet odevzdaný
h úloh x platí:

(128 · 2, 35)/3, 15 < x < (128 · 2, 45)/3, 05
Je to tedy pøibli¾nì 95, 49 < x < 102, 82.
Tøetí úlohu odevzdalo 95 a¾ 102 soutì¾í
í
h.

©tìpán

Úloha 6.

Z mo¾ností první
h vybereme ty, které vyhovují rozmezí. V ka¾dém mìsí
i pak bu-

deme mít 2 { 3 mo¾ná data, kromì února, kde je mo¾né pouze jedno { 24. února.

Proto¾e letos není pøestupný rok, 29. února 2019 není reálné datum.

Odpovìï pak je 24. února.

Ondra
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Výsledkové listiny

Tady najdete jen nìkolik nejlep¹í
h øe¹itelù, pro úplné výsledkové listiny se

podívejte na na¹e internetové stránky.

6. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Mi
hal Madìøiè - - - - - - 0 18

7. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Milan Holotòák 2 6 5 8 1 6 28 164

2. Natálie Vylamová 9 4 7 8 1 6 35 160

3. Al¾bìta Sedláèková - - - - - - 0 62

4. Alexandra Seïová - - - - - - 0 45

8. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1.-2. Vilém Bednaøík 1 6 7 8 1 6 29 173

Monika ©tábová 9 6 7 - 5 6 33 173

3. Luká¹ Pohoøelský - 6 - - 1 6 13 122

4. Jana Dreiseitlová - - - - - - 0 117

5. Radim Jeøábek - 5 6 - 1 - 12 98

6. Adam Jemelka - - - - - 6 6 83

7. Linda Tomi¹ová - - - - - - 0 64

8. Jakub Fei
htinger - - - - - - 0 61

9. Aneta Formánková - - - - - - 0 53

10. Karolína Biolková - - - - - - 0 51

11. Alexandra Obra
ajová - - - - - - 0 24

12. Jakub Ma
íèek - - - - - - 0 12

9. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Anna Hronová 9 6 7 8 2 6 38 181
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9. roèník 7

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

2. Adam Kutálek - - - - - - 0 134

3. Lída Kaèenková - - - - - - 0 50
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